

Партизанское движение на территории Выгоничского района Брянской области в годы Великой Отечественной войны

Всё дальше уходят от нас грозные годы Великой Отечественной войны, когда в ожесточённых битвах с немецким фашизмом русский народ, его армия отстаивали нашу Родину. Выгоничские партизаны внесли значительный вклад в победу над врагом. Вместе со всей страной жители Выгоничского района с первых дней войны встали на защиту её рубежей.

На территории района действовало пять партизанских отрядов: им. Лазо, им. 26 бакинских комиссаров, им. Баумана, им. Щорса, им. Стрельца («Летучка № 1»), которые со временем вошли в бригаду им. Щорса. Выгоничская земля помнит мужественных партизан и подпольщиков. Погибли, но не покорились врагу Александр Рябых, связные Николай Гуляков, Пётр Карабанов, Фёдор Марченко, Василий Чикалин, Надя Валькова....

В августе 1941 года немецкая авиация совершила первый налёт на территорию Выгоничского района. На село Кокино было сброшено более 100 бомб. 7 октября 1941 года Выгоничский район Орловской (ныне Брянской) области был оккупирован немецко-фашистскими захватчиками. В ноябре 1941 года немецко-фашистские власти стали создавать органы управления: волостные и районные управы, полицию, насаждая в каждом населённом пункте старост и старшин из бывших кулаков и уголовных преступников. Всем перешедшим на сторону врага было обещано по 20 десятин земли и неограниченная «инициатива». Вовсю работала немецко-фашистская пропаганда.

А в это время в тылу противника разгоралось пламя партизанской войны. Уже в первые дни оккупации по инициативе местных членов партии и активных граждан – рабочих и колхозников Мокрогузова С., Тарасова Н. (бывший секретарь райисполкома), Аверченкова К., Рысакова В. (председатель сельского Совета), Фильковского Ю. (секретарь РК ВКП(б)), Мажукина И. (райком ВКП(б)) в населённых пунктах района с октября 1941 года были созданы опорные группы партизан. С октября 1941 по апрель 1942 года партийными организациями отрядов было издано и распространено свыше 3 тысяч листовок и воззваний к населению. В занятых населённых пунктах в апреле 1942 года были восстановлены Советские органы. Работа была направлена на обеспечение партизанских отрядов продуктами и другими необходимыми средствами для партизанской борьбы (транспорт, лошади и т.д.). Весной 1942 года Советами был проведён весенний сев на площади 3720 га, Советы оказали помощь красноармейским семьям и другим, попавшим в нужду.

Из жителей деревень Никольск, Малиновка и других посёлков, красноармейцев-окруженцев и беженцев 1 марта 1942 года был создан партизанский отряд им. Лазо в количестве 110 человек (командир С. Д. Клочкович, комиссар В.А. Тишин, начальник штаба А. Ф. Мосин). На правом берегу р. Десны в селах Уты, Уручье организовывали отряды В. Рысаков, А. Карзыкин, А. Пачков, А. Кучерявенков, Г. Алёшин, П. Попов. Там возникли партизанские отряды: им. Баумана (командиры отряда Пётр Кузьмич Попов, Григорий Иванович Ульянов), 20 марта 1942 года – им. Фрунзе в количестве 150 человек (командир А. Федотов, комиссар Я. Глебкин). С октября 1941 по март 1942 года создан отряд им. Щорса, состоявший из 220 человек, который стал головным районным партизанским отрядом (командир отряда Мажукин И.С., комиссар Фильковский Ю.А., начальник штаба Андреев В. А.). В Выгоничах сохранилось здание, где располагался штаб отряда, о чём свидетельствует мемориальная табличка, там сейчас находится отделение связи и казначейство.

В деревнях Колодное, Переторги и Рясное были созданы партизанские отряды им. 26 бакинских комиссаров и 25. 02. 1942 года – партизанский отряд им. Будённого в количестве 284 человек (командиры отрядов Николай Данилович Тарасов, Борис Фёдорович Ильин). В селе Сосновое Болото и посёлках Богдановка, Ивановский, Михайловский 10.03.1942 года был создан партизанский отряд им. Чапаева (командир Католин А. Н.).

В партизанских отрядах создавались отделения разведки в количестве 5 человек, назначались начальники разведки, группы по борьбе с танками по 8-12 человек, группы

подрывников по 5-7 человек и группы по борьбе с самолётами в количестве 5 человек. Вражеские поезда, следовавшие к линии фронта и обратно, летели под откос, взлетали в воздух мосты на железных и шоссейных дорогах, трещал «новый порядок» фашистов; партизаны разгоняли сельские управы, полицейские участки, уничтожали предателей. По сводкам от 18.02.42 и 30.03.42 года партизанами были разгромлены крупные немецкие гарнизоны в с. Красный Рог и в районе трассы Боровень, пущено под откос 3 воинских эшелона, взорвана водочапка на станции Красный Рог. В результате боевых операций партизанских отрядов с ноября 1941 по апрель 1942 года было разгромлено 8 волостных управ, с боями были уничтожены Краснорогская, Мякишевская, Хмелевская и Залядковская управы. Совершенно без боя были заняты Утынская, Сосново-Болотская, Уручъенская и Колодн्यानская управы. В этих населённых пунктах устанавливалась Советская власть. За этот период партизанами было освобождено 42 населённых пункта, где было прекращено выполнение заготовок и налогов для немецкой армии.

В марте 1942 года был создан Брянский партизанский край, с Большой землёй было налажено воздушное сообщение и радиосвязь. 5 июля 1942 года приказом № 63 об объединённых партизанских отрядах Орловской области в связи с их одноимённостью ниже поименованные отряды было решено именовать следующим образом:

- партизанский отряд им. Будённого именовать отряд им. 26 бакинских комиссаров;
- партизанский отряд им. Чапаева и им. Фрунзе именовать отрядом им. Баумана.

Было создано командование объединённых партизанских отрядов Выгоничского района: командующим был назначен Н. Д. Тарасов, комиссаром – В. И. Колесов – комиссар, Б. Ф. Власов – начальником штаба. Фактически создавалась партизанская бригада.

После того, как в Выгоничском районе были созданы партизанские отряды, по инициативе населения стали возникать группы содействия партизанам. В них вошли те, кто не попал по каким-либо причинам в отряды. В основном это были молодые люди 14-17 лет, женщины и старики, способные держать в руках оружие. Группы содействия распространяли листовки, собирали обмундирование, продовольствие, оружие, боеприпасы и доставляли их партизанам. Вооружённую борьбу на первоначальном этапе они не вели. По мере развития и расширения партизанской борьбы группы содействия стали брать на себя оборонные функции и даже предпринимать в пределах своей местности активные боевые действия, диверсии на линиях связи. Таким образом, они превратились в группы самообороны.

Один из руководителей партизанского движения в Выгоничском районе Василий Андреевич Андреев 20 февраля 1942 года в своём дневнике записал: «Уже 16 групп самообороны, в которых состояло более 1000 человек. Отвоёвано 16 населённых пунктов, причем главное даже не в том, что отвоёвано. В наших условиях это относительное понятие: завтра нас могут из них выбить. Главное в том, что народ вступает в борьбу.. Вооружены они, кто чем обзавёлся: обрезками, пистолетами, курковыми дробовиками, берданками, но оружие – у всех».

3 сентября 1942 года в районе Палужья партизанами отряда им. Баумана была повреждена телефонно-телеграфная связь на расстоянии 100 м и обстреляна железнодорожная будка. 7 сентября, выполняя задание командования, разведчик Карпушин в районе совхоза Уты поджёг две скирды необмолоченного хлеба, приготовленного для немцев, сгорела конная молотилка, 700 пудов хлеба. А 9 сентября 1942 года группой подрывников под командованием комиссара 1-го батальона тов. Каперзова в районе Красный Рог – Хмелево пущен под откос воинский эшелон с живой силой противника, шедший по маршруту Гомель – Брянск. За сентябрь 1942 года партизанами района нанесён серьёзный ущерб противнику: пущено под откос 3 эшелона, уничтожено 9 автомашин, сожжено караульное помещение с боеприпасами, фашисты потеряли 1104 солдата, 1 офицера.

Одной из удачных операций партизан Выгоничского района является разгром фашистского гарнизона в Красном Рогу. Это было так называемое «осиное гнездо», куда съезжались все предатели, бежавшие из освобождённых партизанами сёл и деревень и откуда враг нападал на партизанские деревни, прочёсывал леса, зондировал силу

партизан. В Красный Рог отправляли мирных жителей с целью дальнейшего использования в Германии в качестве рабочей силы, здесь допрашивали и убивали. Весной 1942 года партизаны имели информацию, что неприятель хочет провести рейд в Сосновое Болото и Уты. Руководство партизанских отрядов тщательно разработало операцию, получилось внедрить своего человека – один из партизан был зачислен в штаб полицейского подразделения. Таким образом, партизанский штаб получил схему расположения учреждений, войск и обороны Красного Рога. Несмотря на то, что силы врага были больше в три раза, 4 апреля 1942 года операция прошла успешно. В этом бою отличился утынский партизан Андрей Ильич Баздеров, который впоследствии был награжден орденом Красного Знамени. Партизаны взяли в плен 70 человек, уничтожили 7 пулемётов, 5 миномётов, 63 винтовки, складское помещение с оружием и боеприпасами. Было взято около 50 тонн хлеба, часть которого раздали местным жителям, 100 голов скота. Среди партизан было 4 раненых и 1 убитый. К сожалению, им оказался командир отряда им. Щорса Василий Андреевич Рысаков. Посмертно В. А. Рысаков был награжден орденом Красной Звезды.

В феврале 1942 года немцы бросили против выгоничских и навлинских партизан карательные войска. Тяжёлые бои этого периода показали необходимость объединения сил в более крупные формирования – бригады. Южная оперативная группа включала в себя 10 партизанских бригад и 3 самостоятельных партизанских отряда. В ГАБО сохранился приказ об образовании бригады им. Щорса от 19.11. 1942 года № 0058 «О формировании партизанских бригад». Согласно этому приказу, бригада им. Щорса была сформирована из существующих партизанских отрядов: им. Щорса, им. Лазо, им. 26 бакинских комиссаров, им. Баумана, им. Стрельца. Командиром партизанской бригады им. Щорса был Герой Советского Союза Михаил Петрович Ромашин. Под его командованием была проведена 8 марта 1943 года самая крупная операция за годы оккупации – взрыв Голубого моста через реку Десну в районе Выгоничей.

За время оккупации Выгоничского района фашистами было замучено и расстреляно 552 человека, угнано в немецкое рабство 2388 человек, в том числе 130 детей. Жители п. Красное, Хмелево, Лопушь, Борачевка, Козловка находились в лагере №142 п. Урицкий, в 3-х километрах от станции Брянск-1. Большие трудности пришлось испытать и партизанам, ведь кроме боевых операций и заданий были ещё и тяжёлые будни. Не хватало не только оружия, но и одежды, продуктов, медикаментов, а в зимнее время наблюдались случаи обморожения. До определённого времени с партизанами не было возможности проводить политработу, за исключением распространения незначительного количества сводок Информбюро. В связи с этим имелись факты хищения, злоупотребления в отрядах. В результате образовалось два лагеря – лагерь из местных и лагерь из военнопленных и окруженцев. Позднее, для наведения порядка в партизанских отрядах создавались оперативно-чекистские отделы при НКВД.

На территории Выгоничского района были подпольные организации, осуществлявшие связь с партизанскими отрядами. К сожалению, многие из них не дожили до освобождения, имена многих подпольщиков до настоящего времени остаются неизвестными.

В 1943 году территория Брянщины была освобождена. 19 сентября 1943 года в Орле был проведён парад партизанских войск. В этом параде принимали участие и партизаны Выгоничского района. За героизм и мужество, проявленные в боях с врагом, многие партизаны района награждены орденами и медалями. Четыре уроженца Выгоничского района были удостоены звания Героя Советского Союза.

Пётр Иванович Барабанов,

уроженец деревни Хмелево Выгоничского района.

С 1940 года – в Красной Армии, на фронтах Великой Отечественной – с первых дней. В 1942 году окончил Ульяновское военное училище. Был участником обороны Киева, Москвы, Сталинграда, сражался на Курской дуге. Особенно отличился он в марте 1944 года в районе Каменец-Подольска. Гитлеровцы отходили за Днестр, надеясь занять оборону по водному рубежу. Командование мотострелковой бригады поручило танковому взводу лейтенанта П. И. Барабанова совершить дерзкий бросок в тыл врага,

дезорганизовать управление войсками, посеять панику. Когда боевой отряд вышел к Днестру, то обнаружил у переправы сотни автомашин, 10 орудий, 4 танка, повозки противника и много немецких солдат. Три наших танка и две автомашины с пехотой проникли на территорию врага ночью и пристроились к колонне немецких войск. Враг, застигнутый врасплох, не смог оказать сопротивления. Выйдя к Днестру, бойцы взорвали переправу, уничтожили до двух батальонов пехоты, 8 орудий, около 800 автомашин. Восемь дней находилась в тылу врага группа Барабанова, наводя страх на гитлеровцев. 25 мая 1944 года за этот подвиг П. И. Барабанов был удостоен звания Героя Советского Союза.

**Павел Михайлович Зайцев,
уроженец деревни Борачёвка Выгоничского района.**

Участвовал в боях на территории Польши. В ночь на 30 января 1945 года полк, в котором воевал П. Зайцев, получил приказ форсировать Одер. Приказ был выполнен, и гвардейцы начали расширять захваченный ими плацдарм. Пулемётная рота, командиром отделения в которой был П. М. Зайцев, залегла под ураганным огнём противника, который бил из ДОТа. Ближе всех к ДОТу оказался Павел. Он бросился грудью на амбразуру, пулемёт захлебнулся. Гвардейцы, воспользовавшись коротким молчанием пулемётов, бросились к ДОТам и, уничтожив вражеские гарнизоны, пошли вперёд... За совершённый подвиг Павлу Михайловичу Зайцеву было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

**Афанасий Афанасьевич Курбаев,
уроженец села Сосновое Болото Выгоничского района.**

В Красной Армии с июня 1941 года. Погиб смертью храбрых в бою на окраине железнодорожного пос. Красновка 15 января 1943 года. Группа воинов 13-го гвардейского стрелкового полка Юго-Западного фронта вела разведку боем. Преодолевая препятствия, бойцы под сильным пулемётным и миномётным огнём противника ворвались на окраину посёлка, захватили три дома и прочно удерживали их. Гитлеровцы, пытаясь отбить здание, предлагали группе храбрецов сдаться в плен, но бойцы поливали врага свинцом и отражали все атаки фашистов. Тогда под прикрытием танков фашисты притащили солому и подожгли строения. Вспыхнул огонь, часть гвардейцев попыталась штыками прорвать кольцо окружения, но силы были неравны. И тогда смерть в огне бойцы предпочли фашистскому плену. Похоронен А. А. Курбаев в братской могиле на станции Красновка Ростовской области. Звание Героя Советского Союза ему присвоено 31 марта 1943 года.

**Михаил Дмитриевич Цыкин,
уроженец села Красное Выгоничского района.**

После окончания Борисоглебского лётного училища в 1942 году был отправлен на фронт, в первом бою под Донбассом сбил свой первый «мессер». На 18-м вылете был тяжело ранен, чудом сумел посадить самолёт и сразу же потерял сознание. Два месяца госпиталей – и снова в бой, уже в небо над Курской дугой. Потом была Молдавия. Под Кишинёвом М. Цыкин сбил фашистский бомбардировщик Ю-87. Были жаркие схватки с фашистами в небе Болгарии, Румынии, Венгрии. В болгарском небе, он заставил асса немецкой авиации посадить самолёт на советский аэродром. В честь этого события Цыкину был вручён личный пистолет немецкого лётчика. В Югославии он был награждён одной из высших наград – орденом «Партизанская война Югославии» 1 степени. Под Будапештом Михаил Дмитриевич сбил 9 самолётов противника. Был награждён высшим орденом Родины – орденом Александра Невского. Самолёт Цыкина тоже был сбит, сам он ранен, 6 месяцев провёл в госпитале. Всего в годы войны М. Д. Цыкин сделал 437 боевых вылета, провёл 68 воздушных боёв, в которых лично сбил 15 и в составе группы – 6 самолётов противника. 18 августа 1945 года М. Цыкину было присвоено звание Героя Советского Союза. После войны продолжал службу в Вооружённых Силах, осваивал новые самолёты, затем служил командиром Московского полка.

Свято чтят земляки своих героев. На Выгоничской земле находится 30 воинских захоронений. В центре Выгоничей, у здания средней школы, установлен памятник Герою Советского Союза П. М. Зайцеву. Его именем названы школа и улица посёлка. Ежегодно последняя неделя января посвящается бессмертному подвигу героя, бывшего ученика

этой школы. Имя Героя Советского Союза М. Д. Цыкина присвоено Красносельской средней школе. Школа на станции Палужье носит имя Героя Советского Союза Ф. Е. Стрельца, здесь же, где похоронен герой, установлен памятник. В селе Уты действует краеведческий музей, где собрано много интересного материала о боевых подвигах односельчан. На территории современного Голубого моста создана музейная комната, где собраны фотографии участников операции, дневники партизанских командиров, карты, редкие экспонаты времён Великой Отечественной войны.